

# 华西都市报

2021年2月25日 星期四 农历辛丑年正月十四 四川日报报业集团主办 华西都市报社出版 今日16版

## 改变中国命运的伟大决战

### ——以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民打赢脱贫攻坚战纪实



▲ 四川省凉山州昭觉县支尔莫乡“悬崖村”——阿土列尔村高山区的31户贫困户搬迁至位于昭觉县易地扶贫搬迁县城集中安置点的新家(2020年5月13日摄,无人机照片)。走下楼梯,走上楼梯,他们的居住条件实现历史性改变。 新华社发



▲ 在四川省凉山州昭觉县三河村的易地扶贫安置点,彝族群众马海日聪喜搬新居(2019年2月11日摄)。2019年2月11日,位于大凉山腹地的昭觉县三河村首批29户、168人告别居住多年的土坯房,搬入易地扶贫安置点的新家。 新华社发

这是中华民族发展史上的永恒丰碑——

千百年来肆虐的绝对贫困,在我们这一代人的手里历史性地得到解决。

这是人类发展进程中的伟大传奇——

8年,近1亿人脱贫,世界上再没有哪一个国家能在这么短的时间做到。

战地黄花分外香。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民,以“一个都不能少”的铮铮誓言,以“不破楼兰终不还”的铁血壮志,打赢脱贫攻坚战,实现历史性跨越,开启了向着更高目标进发的新征程。

◆ **高瞻远瞩的战略擘画**  
——脱贫攻坚伟大决战中,习近平总书记以宽广历史视野和深厚人民情怀,勇担使命,掌舵领航,挂帅出征

贵州黔西县化屋村,大山深处春意浓。

这座苗族村寨群山阻隔、险流环绕,贫困发生率曾高达63.6%,近年来通过发展特色种植养殖和旅游业,实现贫困人口清零。

今年春节前夕,习近平总书记专程到这里考察脱贫后的情况。

村民赵玉学一家4年前通过易地

扶贫搬迁住进二层小楼。赵玉学告诉总书记,现在夫妻二人在外地打工,一年收入4万多元,3个孩子的学费和食宿费全免。总书记笑着说:“祝你们今后的日子过得更加幸福、更加甜美!”

一句祝福,满是牵挂,饱含希望。

在泱泱大国领航者心中,“人民”二字的分量永远最重。习近平总书记曾坦露心迹:“他们的生活存在困难,我感到揪心。他们生活每好一点,我都感到高兴。”

为了让人民过上好日子,扶贫始终是习近平总书记工作的一个重要内容,花的精力最多。

基层工作期间,在陕北梁家河,他最大心愿是让乡亲们饱餐一顿肉;在河北正定,他甘冒风险也要摘掉“高产穷县”帽子;在福建宁德,他探索“弱鸟先飞”的脱贫路。

2012年11月,党的十八大提出到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标。

当选中共中央总书记的习近平同志在同中外记者见面时掷地有声地说:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

一个多月后,习近平总书记的身影出现在太行山深处。

河北省阜平县骆驼湾村是当地有名的特困村,608口中428人属

贫困人口,这里的贫困状况令习近平总书记非常揪心。

总书记在考察中说:“做好扶贫开发工作,支持困难群众脱贫致富,帮助他们排忧解难,使发展成果更多更公平惠及人民,是我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的重要体现,也是党和政府的重大职责。”

摆脱贫困,这是为人民谋幸福的职责使命——

2018年2月,习近平总书记来到四川凉山。在三河村,总书记同村民代表、驻村扶贫工作队队员围坐在村民节列俄阿木家的火塘边,敞开心扉交流。

节列俄阿木的女儿热烈日作,刚从成都一所职校毕业。说起自己的读书经历,她几度哽咽。她说,村里的小孩以前没书读,“如果不是党的关怀,我和弟弟也没法上学念书,更不用说去成都读书了”。

习近平总书记对大家说,我们党从诞生之日起,就以为民族求解放、为人民谋幸福为己任。让人民群众脱贫致富是共产党人始终不渝的奋斗目标。

“共产党给老百姓的承诺,一定要兑现!”总书记语重心长地说。

为了这个承诺,党的十八大以来,习近平总书记以不停歇的脚步丈量着贫困角落,走遍14个集中连片特困地区,考察调研了20多个贫困村,

访贫问苦的每个细节都融入“我将无我,不负人民”的使命情怀。

为了这个承诺,脱贫攻坚的每个重要节点和重大关头,总书记都亲自挂帅、亲自出征、亲自督战,召开7次脱贫攻坚座谈会,多次主持召开会议研究部署脱贫攻坚工作,每年在全国两会会同代表委员共商脱贫攻坚大计。

打赢脱贫攻坚战!一个拥有9000多万名党员的大党,为了亿万人民的幸福,向着消除绝对贫困的目标发起总攻。

初心决定使命,历史昭示方向。

2017年10月,党的十九大将精准脱贫列为对全面建成小康社会具有决定性意义的三大攻坚战之一。

当年12月28日,习近平总书记在中央农村工作会议上强调:“全面小康目标能否如期实现,关键取决于脱贫攻坚战能否打赢。”

一诺千金,彰显对历史负责的勇气担当——

独龙族,我国人口较少民族之一,主要聚居在云南贡山县独龙江乡,曾世代贫穷。

41岁的龙元村村民和晓永年少时跑过马帮。1999年乡里修通简易公路,他买来拖拉机跑运输。2014年,独龙江公路高黎贡山隧道贯通,吸引来游客,和晓永转行做起民宿生意。

(下转02版)

线上“打挤” 线下操作简单  
成都数字人民币红包预约有点火

P03 要闻



下载封面新闻  
掌握更多资讯

我们的节日·口述民俗 |  
浦江“幺妹灯” 欢笑声里送祝福

P04 要闻